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01095 Dresden

Prasidenten des Séachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Juliane Nagel,
Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/1614

Thema: Datei ,,Sportgewalt” in Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausflhrungen vorangestellit:

»Iin Berlin existiert seit 1998 beim hiesigen Landeskriminalamt eine
Datei ,Sportgewalt‘. In dieser werden Daten folgender Fans erfasst: die
,Beschuldigte von Straftaten, die in Zusammenhang mit Sportveran-
staltungen stehen, Verdachtige solcher Straftaten, wenn Anhaltspunk-
te fir eine Téaterschaft oder Teilnahme vorliegen, Gefahrverursache-
rinnen, Personen, gegen die Personalienfeststellungen, Platzverweise
und Ingewahrsamnahmen zur Verhinderung anlassbezogener Strafta-
ten angeordnet wurden [...]".“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Existiert in Sachsen eine Datei ,,Sportgewalt"?

Eine landesweite Datei im Sinne der Fragestellung existiert im Freistaat
Sachsen nicht.

Neben der bundesweiten Datei ,Gewalttater Sport* und der Moglichkeit der
Vergabe des Personengebundenen Hinweises ,GESP* (Gewalttater Sport)
in PASS und IVO nutzen nach hier vorliegenden Erkenntnissen die Polizei-
direktion Dresden, Leipzig und Zwickau das ,ermittiungsunterstitzende
Fallanalysesystem Sachsen” (eFAS) zu Auswertezwecken im Phanomenbe-
reich Gewalt und Sport.

Bei der Polizeidirektion Dresden wird ein Verfahren ,Gewalttatigkeiten,
sonstige Straftaten sowie bedeutende Ordnungswidrigkeiten im Zusam-
menhang mit Sportveranstaltungen und GroRveranstaltungen® gefiihrt.
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Frage 2:
Seit wann wird diese Datei bei welcher Polizeibehérde gefiihrt?

Das Verfahren wird in der Polizeidirektion Dresden seit dem Jahr 2005 gefiihrt.

Frage 3:

Nach welchen Kriterien wird eine Person in die Datei ,Sportgewalt” eingetragen
und wer legt diese fest?

In dem von der Polizeidirektion Dresden gefiihrten Verfahren sind Daten zu Tatver-
dachtigen, Beschuldigten, Betroffenen oder Verantwortlichen gemaR §§ 4, 5 Polizeige-
setz des Freistaates Sachsen (SachsPolG) nach einer einzelfallbezogenen Bewertung
durch die Szenekundigen Beamten der Polizeidirektion Dresden erfasst. Dieses Ver-
fahren wird in absehbarer Zeit vollstandig aus dem Betrieb genommen. Die letztmalige
Dateneingabe erfolgte im Januar 2014.

Frage 4:
Wie viele Anhéngerinnen welcher Sportarten sind gegenwirtig in der Datei ge-
speichert? (bitte nach Sportart und Vereinsanhingerschaft aufschliisseln)

In dem von der Polizeidirektion Dresden gefuihrten Verfahren sind gegenwartig 769
Personen erfasst, welche dem FuRballverein SG Dynamo Dresden zugeordnet werden.

Frage 5:

Welche polizeirechtlichen und datenschutzrechtlichen Grundlagen gibt es fiir das
Anlegen und Fiihren der Datei?

Die Speicherung, Prifung und Léschung der personenbezogenen Daten erfolgt in dem
von der Polizeidirektion Dresden gefuhrten Verfahren auf der Grundlage der Bestim-
mungen des S&achsPolG, des Sachsischen Datenschutzgesetzes (SéchsDSG) und der
Strafprozessordnung (StPO).

Mit freundlichen GruRen

In Vertretung

Sebastian Gemkow
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